

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Rua, 57, 2.º—Teléf. 154

DOS EDICIONES DIARIAS

ANUNCIOS

Preios convencionales

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca 350 pesetas
 Por un año 14 id.
 Id. fuera 16 id.
 Id. en el extranjero 25 id.
 Número suelto 00'05 id.
 Oja atrasada 00'10 id.

PAGO ADELANTADO

DEL DIA

Si vamos a decir lo que sentimos de la filosofía de Campoamor, diremos que en ella no hay donde tirar un ocharo de cominos.

Unas veces defiende la metafísica, en su discurso académico y en aquella ingeniosa polémica con Valera; otras combate al krausismo llamando a los krausistas «caballeros de la lenteja»; a ratos niega ó duda de todo hasta del amor que inspiró tantas cosas grandes, y a ratos funda en el amor, más ó menos limpio, todo el andamio de sus versos; ya se presenta idealista en *No hay dicha en la tierra*, ya revela un espíritu sensual y una misa destructora; y ni para la seriedad conserva fiel y leal devoción pues tan pronto busca el arte docente y tendencioso en la *Poética*, como en las ditoras deja el campo al discreto conceptual y al humorismo ligero.

En el fondo, pues, del alma del poeta estaba el error en todos sus aspectos, en el religioso, en el filosófico y en el humano; si vale la palabra, como expresión de cuanto encierran los misterios del corazón, del mundo y de la vida.

De ese fondo surgían, entre la trama hermosa de los versos, absurdos y extraviados y caía en la sátira y en la fábula, en la dolor y en la gracia que hace de una afeitura una humo-tada.

No busque nadie en los versos de Campoamor una guía saludable para el alma; ni menos un director de la juventud; sepárense a un lado los versos exóticos y escépticos y a otro los idealistas y hermosos, maldigamos del error y la malignidad de los primeros y rindámos ante el poeta de los versos originales y graciosos, sutiles y humanos; el honor que es debido a los poetas.

Para las fabulas malignas, para la tendencia condenable, para el sensualismo feo, nuestra execración; para el poeta ingenioso, originalísimo, artista, nuestra admiración mezclada con la lástima que inspira el genio que echó por mal camino.

Y para el hombre que pide en su testamento el hábito del Carmen para refugio y amparo de su cadáver, nuestra simpatía y admiración.

M.

De política

El Sr. Gobernador civil de Madrid ha dictado un bando anunciando la adopción de

severas medidas contra los perturbadores del orden público, bando que ayer por la mañana apareció en las esquinas de la capital del reino y cuyo efecto, si no duradero, fué eficaz; pues durante toda la mañana el aspecto de Madrid fué normal y tranquilo.

Pero sin duda, el efecto del bando fué anulado con la retirada de la vía pública de las fuerzas de la benemérita, porque después ocurrieron nuevos desórdenes que vinieron a corroborar el grado de cultura y de decencia a que alcanzan los manifestantes.

En la plaza del Callao y calle de Preciados, los guardias disolvieron a sablazos un grupo de alborotadores y la prensa pide por lo menos que la estrangulación de los *gintzuros* que apalean a inocentes y honrados turbas y que en su afán de pegar, atropellan a pacíficos transeúntes.

En la Plaza de Madrid se había formado un inmenso grupo de alborotadores, por entre los que pasó un infeliz guardia de orden público, sin dirigirle siquiera la palabra; una voz gritó ¡a él! y más de trescientos héroes acosaron al guardia con una nube de piedras, mientras éste se defendía amenazando con el revólver, pero sin hacer fuego.

X signó la pedrea lo largo de la calle Alcalá y los héroes perseguidores volvían las espaldas cuando el guardia sacaba el sable; y el agente de orden público tuvo que refugiarse en un tranvía y el tranvía fué apedreado con las naturales consecuencias para los pacíficos vecinos que en él iban; y pensar lo que hubiera gritado la prensa madrileña si esto lo hacen los guardias y no los alborotadores.

Porque aquí ha habido persecución en regla y pedrea, y daños a transeúntes pacíficos, y sin embargo, se encuentra muy lógico, como se encuentra brutal que los guardias apaleen a los manifestantes, como se encuentra salvaje que los agentes de Zaragoza hayan disparado contra los revoltosos, y muy justo que éstos hirieran a un venerable anciano, Canónigo de aquella Catedral.

Y es que los que sirvieron de blanco a los guardias de Zaragoza eran liberales y el Canónigo no, y en nombre de la libertad y de la inviolabilidad del derecho, a los que no son liberales se les niega la personalidad humana, y a eso no llegó la Inquisición, que tanto se combate.

XX.

Salamanca

Ha sido promovido a magistrado de la Audiencia de Ciudad Real, don Antonio García López, juez de Avila

y persona muy conocida en Salamanca.

Han salido del convento de carmelitas de Peñaranda de Bracamonte, tres religiosas para hacer una fundación en Castellón de la Plana.

Leemos en *La Voz de Peñaranda*: «Se nos asegura que el Diputado a Cortes por este distrito, nuestro distinguido amigo don Isidoro García Barrado, en vista de que en Peñaranda no existía escuela de adultos, ha hecho a nuestro Ayuntamiento el ofrecimiento de 200 pesetas para contribuir a los gastos que hubiera de ocasionar la instalación de aquella, y que el Ayuntamiento ha acordado dar las gracias al señor García Barrado, aun cuando no puede utilizar la cantidad ofrecida, por creer innecesaria la creación de tal escuela».

Se ha incorporado al Ilustre Colegio de abogados de esta capital, el letrado don Alfredo Mancebo, actor del Juzgado de Salamanca.

En el tren de ayer tarde ha regresado a Béjar el Inspector de vigilancia de aquella ciudad, don Mariano Hernández.

Según hemos oído decir, muy en breve dejará de publicarse el *Magisterio Salmantino*, refundiéndose en el *Boletín de Primera Enseñanza*.

Esta mañana, a las once, ha pasado para Lisboa el Rey de Portugal de vuelta de los funerales de la Reina Victoria.

Aoche falleció en esta ciudad el presbítero beneficiado de la Santa Iglesia Catedral D. Tomás Prieto Romo.

Descanse en paz.

Ha tomado posesión de la capellanía del cementerio y cárcel de Peñaranda, el sacerdote D. Antonio Santana y Acosta.

Hemos recibido el último número de la *Ilustración Española y Americana*.

Se suscribe en casa de la señora viuda de Calón é Hijo, en la plaza Mayor.

Resumen de los ingresos y gastos de la Caja Crespo Rascon durante el

año económico de 1899 a 1900 y semestre de Julio a Diciembre de 1900.

Ingresos, 1.246.549'63 pesetas.
 Gastos, 1.021.771'03 pesetas.
 Existencia en 1.º de Enero para atender a nuevos préstamos, pesetas 824.778'60.

La «Unión Escolar» ha solicitado del Ministro de la Gobernación que dicha asociación sea declarada benéfica.

Santorial y cultos

PARA MAÑANA

Santos del día

Día 14.—Jueves.—San Valentín, presbítero y mártir; San Antonio, abad, y San Dionisio mártir.

Se reza del Beato Juan Bautista de la Concepción, con rito doble y color blanco.

Cultos

Catedral.—A las nueve y cuarto misa conventual y renovación de las Sagradas Formas.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición menor del Santísimo Sacramento a las diez de la mañana.

Corresponde velar a las señoras de la parroquia de San Pablo.

Estará abierta la capilla al público desde las doce a las tres de la tarde.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—A las nueve y media misa solemne. Visita continua a la Santísima Virgen del Carmen.

Por la tarde, a las seis, rosario.

Queda abierta la iglesia hasta las siete de la noche.

Capilla de la Cruz.—Visita a la Dolorosa. Está abierta la capilla desde las siete a las doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las cinco rosario y salva dominicana.

REMITIDO

DE LA ABUNDANCIA DEL CORAZÓN

HABLA LA BOCA

CLEROFOBIA

Ni hemos leído hasta ahora, ni pensamos leer en adelante otros periódicos, sino los que lleven el sello de la autoridad eclesiástica, única que, en materias de fe y de costumbres, ha recibido de Dios la misión de enseñar a todas las gentes y la facultad de confirmar a sus hermanos.

Tampoco hemos tenido vocación de escritor, ora porque conocemos a fondo nuestro

ningún valer, ora porque hemos tenido durante toda la vida premura de tiempo para luchar el pan con el sudor del rostro, atentos únicamente al cumplimiento de nuestro deber; y declaramos que, con salir a la defensa de la Madre ofendida, como uno de sus más amantes hijos, lo hacemos únicamente combatiendo la doctrina; de ninguna manera, al sostenedor de ella, compañero querido nuestro.

Un amigo nos ha referido el contenido del artículo de cierto periódico local: *Efectos (sic) de los tiempos presentes* se titula el citado artículo, firmado por un compañero nuestro, catadrático de este Instituto de segunda enseñanza.

No vayan a creer nuestros lectores que el ilustrado naturalista, persona por otra parte de excelentes prendas cívicas, se detenga en aducir ni una sola prueba de su tan gratuito aserto; nada de eso. Sienta el Sr. Gogorza y da como verdad incontrovertible que los responsables directos de tal estado de cosas, (la ruina de la Patria) fácil es averiguar quiénes son; son aquellos que, llamándose defensores de la Religión, combaten en todas sus manifestaciones la instrucción general, etc., etc. Así, se escribe en España, y el no se averigua más.

Hoy, herida profundamente la fibra más delicada de nuestra alma, que es el sentimiento religioso, nos vemos impelidos a salir por los fueros de la más justa de las causas.

Vamos, si quiera sea someramente, a probar a nuestro querido compañero en la enseñanza que, precisamente los que él considera y tiene por enemigos de la bien entendida civilización y cultura científico-literaria, fueron, son y serán siempre sus más constantes e infatigables propagadores y defensores.

Y, puesto que se escribe en Salamanca, por aquella ley de todo buen método, que es proceder de lo conocido a lo desconocido, de lo que tenemos a la vista a lo que se separa de nuestro centro de actividad; no dicen nada a los que piensan como el Sr. Gogorza laos y tan grandiosos monumentos de Arte, para el Arte y ciencia levantados en esta ciudad, conocida en todo el mundo con los renombres de Roma la Chica y la Segunda Atenas, levantados, decimos, al calor de la Religión por fundadores católicos, en su absoluta mayoría clérigos y frailes? ¿A quiénes deben los numerosos becarios ó pensionados de los hoy existentes centros de enseñanza (que de tantos... uno que otro aún... medio vive) poder emprender y continuar sus estudios? ¿A católicos, quienes para católicos únicamente, y en aras de su acendrado amor a las ciencias y a las artes, funda-

88 CLEMENCIA

—Es porque me dá el corazón que he de pe-recer en alguno.

—¡Oh! pues no se embarque usted nunca, exclamó Clemencia con el acento del corazón.

—¿Agorero y con bigotes? ¿No te da vergüenza de serlo, pastor de corderitos de bronce? dijo Alegria.

—Napoleón lo fué, repuso Bruno.

—Ese tilde de hereje le faltaba a ese Napoleón Malaparte, sonó el vocejón de su ex-antagonista D.ª Eufrasia.

—¿Le visteis alguna vez? preguntó Alegria.

—Nunca; ya se hubiera guardado de poner-se a tiro, ¡Vaya!

—Señora, dijo Paco Guzmán; el Rey debería haber añadido a vuestro dictado de coronela Matamoros el de Condesa Mata-Fran-ceses.

Afortunadamente en este momento entró D. Galo, que interrumpió la explosión de co-raje de la heroína, exclamando:

—¡Dios mío, qué diluvio! ¡Cuál están los caños! Por atravesar la calle me he metido hasta aquí, añadió señalando un tobillo.

En este momento todas las cabezas se vol-vieron hacia la puerta, al ver entrar a Pepino que traía en brazos con el mayor cariño, abra-zándola por sus desalados piés, la estatua que servía de adorno a la fuente del patio.

—Señora, preguntó ¿adónde meto el Mer-curio?

—Hombre,—contestó la Marquesa de mal humor, y sin participar de la hilaridad ge-neral que causó la aparición de aquel nuevo Eneas,—ponlo en un ángulo del corredor, y otra vez infórmate de Andrea de semejantes pormenores.

Pepino, algo sentido de la ingratitud de su señora, dió una vuelta brusca y con él el Mer-curio, y se dirigió apresuradamente hacia la puerta, quedándose prendida y arrancada un ala de la cabeza de aquél en el fleco de la so-brepuerta, de la que quedó colgando perpen-dicularmente como un dormido murciélago.

La Marquesa se quedó fría de dolor y muda de indignación.

—No vi alas más desgraciadas que las de ese pobre Mercurio, exclamó riendo Alegria. Esta nueva catástrofe es una una conspiración

65 FOLLETIN DE EL ALBARO

LA CASA NUM. 24

de la Cuesta de Sancti-Spiritus, SE VENDE. Del precio y condiciones informar a Manuel Gómez, Café del Siglo.

CASA CATÓLICA PARA HOSPEDAJES

EN MADRID

DE R. MURGUALDAY

Plaza del Angel, 13 y 14, principal

Recomendada eficazmente por el *Boletín Eclesiástico* de su diócesis por sus costumbres cristianas, y situada en el centro, es la más propia para sacerdotes y familias ó personas católicas que tengan precisión de residir por breve ó larga temporada en la corte para hallar un cómodo y aseado hospedaje; calefacción, luz eléctrica, tetera, etcétera, y precios relativamente módicos y siempre quitativos.

NOTA. Desconfiese siempre de las personas que en la estación del ferrocarril, a la llegada, tratan de encaminar a distinta casa a los que a ésta se dirijan.

ARMERIA Y GRABADOS

DE SALAVERRIA Y TREVINO

Calle de Zamora, número 7, Salamanca

Se hacen toda clase de grabados incru-taciones de oro y plata sobre hierro y acero. Especialidad en imitaciones de firmas, es-cudos, etc.

Se hacen también composuras de toda clase de armas de fuego.

VINOS DE FRANCOS

VINO TINTO PURO DE MESA

Para los pedidos dirigirse a la portaria de la casa número 60 de la calle de Zamora.

rón los vistorisimos Colegios que tan gallardamente hermo... ban á la histórica Elmanica, y con mano pródiga sustentaban, y sustentan, á los hijos del pobre pueblo. Dese nuestro compañero una vacante, de cuando en cuando, por los hoy Caidos, y, al contemplar tanta soledad, tanto místico collado!... pregunte á los que opinan como S. S.ª: ¿quién habrán sido los bárbaros que, de sesenta años acá, han efectuado tantas ruinas, tan descomunal progreso???

Empero, dejando á un lado lo que aquí todos vemos y palpamos, como no evoca el señor Gogorza los conocimientos que, á fuer de hombre científico, debe haber adquirido, y seguramente posee, para enseñar con ellos á los lectores del diario en que escribe la gran parte que el Clero, en general, y los frailes y jesuitas en especial, han tomado en la paulatina erección del edificio de los adelantos modernos, por el tan decantado y por la Iglesia católica no menos aplaudido y bendecido?

Con sólo llamar la atención de tan querido compañero sobre lo que nuestro insigne Prelado P. Cámara dice en su Contestación á Drapper acerca de la influencia de los frailes y jesuitas, nó solo ve el Sr. Gogorza, á los jesuitas, en el desenvolvimiento de todas las ciencias sagradas y profanas, bastaría para pulverizar el aserto del entusiasmo naturalista.

Y por lo que hace á la ciencia favorita de Su Señoría, después de nombrar un sinnúmero de geógrafos cristianos, lo propio, dice el ilustre Prelado, que con la Geografía, ha acontecido con la historia natural y medicina; se han enriquecido admirablemente con las observaciones y apuntamientos de los Misioneros. Ellos propagaron la quinina, dieron á conocer la goma elástica, la vainilla, el bálsamo de copaiba y divulgaron más el rubarbo, y los Acostas, Blancos y Llanos, todos frailes Agustinos; y Fernando de Santa María, dominico; los jesuitas Claún y Camelli (de donde Camélias, introducidas por él en Europa), y otros varios botánicos españoles eclesiásticos, que sería prolijo enumerar, demuestran que es una solemne impostura lo afirmado por el Sr. Gogorza.

Sería poco menos que imposible reducir á número el de los clérigos, frailes y jesuitas (2) que, en todos tiempos y más y más en los presentes, se han sacrificado en aras del saber, huyendo del mundanal ruido, y siguiendo la escondida senda por donde han ido los pocos sabios que en el mundo han sido. Sin duda ha olvidado nuestro buen compañero que un frailecito, no obstante su obscurantismo, dió quizás sobrada luz con la invención de la pólvora y los fáciles de cañón.

También ha debido el Sr. Gogorza tener presente que los frailes dominicos Spina y Alberto Magno, fueron los inventores, aquí de los anteojos y éste del zinc y del arsénico; que un monje fué el primero que aplicó los recursos de la Química á la Medicina; que

(1) Hum! sin duda que los Jesuitas andan por aquí... (2) A 15,000 hace subir, Zeli, el número de jesuitas que han brillado por sus conocimientos científicos.

Guido de Arezzo, también monje, allí en la obscuridad de su celda, inventó la clave musical y la escala armónica actual, que al Cardenal de la S. R. I. Ragio Flontano se debe el actual sistema métrico decimal. Y, ya que á las modernas Filología y Lingüística tan merecida importancia se da en estos tiempos del progreso, recuerde mi compañero, si en ello no ha parado mientes, que el investigador de tan ameno cuanto importante estudio lo fué el carmelita Fr. Paulino de San Bartolomé, con sus compañeros de misión.

El P. Lorenzo Hervás, Jesuita hizo la versión de la oración dominical y otras oraciones piadosas en veinticuatro idiomas. Tampoco viene á la mente del catedrático de Historia natural los nombres de los astrónomos y físicos, frailes dominicos Sherti Vicente de Boubais, Fernando de Santa María, Carlos de Reynau, del Oratorio, Paulino de San José, de las Escuelas Pías, Laseur y Jacquier, Franciscanos, el Obispo Ciera, Manser, Agustinián, Castel, Couti, Mako, Billi, Sechi, Feix, Garruci, Viñes y otros mil de la Inclia Compañía de Jesús, tan maltratada en los tiempos presentes, por los que se dicen ilustradores del pueblo... todos los cuales han contribuido, contribuyen y contribuirán siempre y en todas partes al incremento de las ciencias divinas y humanas. Quien esto negare, ó es un verdadero ignorante ó hay que suponer que no procede de buena fé... Dispénsenos nuestro compañero que así nos expresemos, abrumados por las fuerzas de la Lógica.

Ay, amigo Sr. Gogorza, permítame que, habiendo pasado la flor de mis días en la enseñanza primaria y secundaria (1), hable algo de la modernísima Pedagogía. También la ciencia y arte de enseñar debe á los buenos católicos sus más preciados adelantos. Son prueba de ello el P. Delgado, escolapio, el Canónigo Bassala y los Degerandós, Jacotots y Pestalozzi. ¿Quiere mi digno compañero dos inventos raros, útiles y que demuestran bien á las claras la exatitud de sus autores para con los desgraciados? Pues fíjese algún tanto en esos nuestros hermanitos, privados de los inapreciables dones de la vista, del oído y del uso de la palabra: relegada al más deplorable olvido estuvo la educación de esos seres desgraciados, hasta que el monje benedictino de San Salvador de Oña (Burgos), Fr. Ponca de León y el P. Jesuita Luna-Terzi, dieron por resultado con su obscurantismo y holganza mística la reducción á cuerpo armónico de doctrina de la educación de los sordo-mudos por el primero y de los ciegos por el segundo. No y mil veces no; la Iglesia católica no ha sido nunca enemiga de la verdadera cultura de los pueblos: la Iglesia estuvo y está constantemente á la cabeza de la civilización.

Si quiere el Sr. Gogorza pruebas fehacientes, no de los efectos, sino de las causas de las desgracias é infortunios patrios, no tenemos el más mínimo inconveniente en señalarlos, con pruebas, y por cierto que

Dispénsenos nuestros lectores que, al dar remate á este ya largo escrito, y viendo los desatentados agravios que se hacen por doquiera á la Esposa del Cordero Inmaculado en la persona de sus ministros, protestemos ante Dios y ante los hombres con todas las veras de nuestro pobre corazón de tales desmanes, sugeridos por el Padre de la mentira y sus imitadores.

Besamos humilde y amorosamente el pie sagrado del Augusto Prisionero del Vaticano; acatamos sus infalibles enseñanzas y las pondremos en práctica, con la gracia de Dios Nuestro Señor: besamos filialmente el anillo de nuestro insigne Prelado, tan íntimamente unido á la Sede Apostólica: nos ponemos á la incondicional dirección de nuestro venerable Párroco, en la seguridad de no errar ni en poco ni en mucho, asidos á la cadena que constituyen estos tres eslabones. Abrazamos amorosamente en el Señor á las cuatro Comunidades religiosas de Carmelitas, Franciscanos, Capuchinos (hermanos nuestros), Dominicos, y, sobre todo, felicitamos á los hijos de San Ignacio de

(1) Después de rendir el tributo de nuestra profunda gratitud al Colegio de Carvajal, paño de la grima de nuestra orfandad.

no saldrían muy bien parados los que opinan como Su Señoría. Vengamos, por fin, á lo que todos vemos con nuestros ojos y palpamos con nuestras manos. Ahí está la gran figura de los siglos XIX y XX, el nunca bastantemente loado León XIII, todos, propios y extraños, le veneran y respetan por sus vastísimos conocimientos divinos y humanos; sus inmortales Encíclicas bastarían para tornar este desequilibrado mundo en anticipado paraíso; sus poesías latinas no desdicen de la elegancia y sabor clásico de los Horacios y Virgilio. Aquí, en nuestra Salamanca, tenemos al insigne Prelado de la misma, cuya obra contra Drapper revela su bien probado amor á las ciencias físicas, y tantísimo le han acreditado entre los amantes del verdadero saber.

Aquí está el Seminario Pontificio con un profesor tan competente é ilustrado, por lo menos, como los que pasan por conspicuos en nuestra Universidad é Instituto; testigos son de ello los Jesuitas P. Urráburu, Rector del mismo, tan estimado de todos por su finísimo trato, por su excepcional periodicidad en música, en teología, en filosofía; su obra monumental de esta última rama del saber humano, recientemente publicada, hará ciertamente su nombre impercedero. El P. José Antonio Chopitea, maestro carismático nuestro, cuya proverbial humildad nos priva de los profundos conocimientos que atesora, tanto en ciencias teológicas morales como en matemáticas sublimes, mecánica y en las lenguas griega, latina, francesa, etcétera. El P. Miguel González, poliglota, orientalista, que acaba de publicar una gramática y antología hebraicas (esta adoptada de texto en la Universidad).

Tenemos en esta ciudad canónigos, párrocos y clérigos eminentes en sus peculiares ciencias de Teología y Derecho Canónico, y, por tener, tenemos la honra de gozar de dulce trato y amena amistad de nuestros paisanos los Sres. Jarrín y Bellido, canónigos y catedráticos, cuyas valiosas producciones á obras de Literatura y Física demuestran el aserto del Sr. Gogorza.

Dispénsenos nuestros lectores que, al dar remate á este ya largo escrito, y viendo los desatentados agravios que se hacen por doquiera á la Esposa del Cordero Inmaculado en la persona de sus ministros, protestemos ante Dios y ante los hombres con todas las veras de nuestro pobre corazón de tales desmanes, sugeridos por el Padre de la mentira y sus imitadores.

Besamos humilde y amorosamente el pie sagrado del Augusto Prisionero del Vaticano; acatamos sus infalibles enseñanzas y las pondremos en práctica, con la gracia de Dios Nuestro Señor: besamos filialmente el anillo de nuestro insigne Prelado, tan íntimamente unido á la Sede Apostólica: nos ponemos á la incondicional dirección de nuestro venerable Párroco, en la seguridad de no errar ni en poco ni en mucho, asidos á la cadena que constituyen estos tres eslabones. Abrazamos amorosamente en el Señor á las cuatro Comunidades religiosas de Carmelitas, Franciscanos, Capuchinos (hermanos nuestros), Dominicos, y, sobre todo, felicitamos á los hijos de San Ignacio de

no saldrían muy bien parados los que opinan como Su Señoría. Vengamos, por fin, á lo que todos vemos con nuestros ojos y palpamos con nuestras manos. Ahí está la gran figura de los siglos XIX y XX, el nunca bastantemente loado León XIII, todos, propios y extraños, le veneran y respetan por sus vastísimos conocimientos divinos y humanos; sus inmortales Encíclicas bastarían para tornar este desequilibrado mundo en anticipado paraíso; sus poesías latinas no desdicen de la elegancia y sabor clásico de los Horacios y Virgilio. Aquí, en nuestra Salamanca, tenemos al insigne Prelado de la misma, cuya obra contra Drapper revela su bien probado amor á las ciencias físicas, y tantísimo le han acreditado entre los amantes del verdadero saber.

Loyola, porque ayer recibieron nuestra visible de que sonita Jesús, al ser como Él, anatematizados por el... populacho en estos días con el tolle, tolle... Beati qui persecutionem patiuntur propter justitiam, etc. Salamanca y Febrero 13 de 1901. FABIÁN RUANO.

Noticias varias

Ha llegado al puerto de Morlaix el vapor Hadraís llevando al capitán atado á su camarote. La tripulación tuvo que tomar esta determinación después de hacer constar que el capitán estaba incapaz de dirigir el barco. Se ha presentado en Barcelona la epidemia variolosa. La comisión de monumentos de Zaragoza ha dirigido al ministro de Instrucción pública una petición para que declare monumento nacional la Catedral de Zaragoza.

Dice La Luz de Astorga que á la última sesión que celebró el Ayuntamiento asistieron seis concejales estando en la sesión fumando, con los sombreros puestos y hablando á voces y todos á un tiempo pidiendo el procesamiento de dicho periódico. La Gaceta de hoy publica una circular de Gobernación disponiendo que por los encargados de todas las oficinas del Registro civil en los distintos puntos de la Nación se facilite al Alcalde de la localidad respectiva durante la primera quincena de cada mes, un estado comprensivo del número de nacimientos, matrimonios y defunciones que hayan ocurrido durante el mes anterior con expresión en las defunciones, de las enfermedades ó causas que las haya motivado.

Telegramas

De Zaragoza. — De Granada. Madrid 13, 10:30. En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del gobernador civil de Zaragoza en el que se confirma han ocurrido nuevos alborotos. También dice que en esta algarada no han ocurrido desgracias de ningún género.

También el gobernador civil de Granada, D. Rafael Comenge, ha teleografiado al Sr. Ugarte que se han repetido también algunos desórdenes sin que resultara ningún herido. Viva la libertad! Madrid 13, 10:10. Número 47. El gobernador civil de Santander ha telegrafado al Ministro de la Gobernación, dándole cuenta de los desórdenes que ayer estallaron en aquella población. Un grupo de manifestantes se presentó ante la residencia de los Jesuitas, dando mueras y apedreando la fachada del edificio, rompiendo la mayor parte de los cristales. Después se fueron ante el edificio que ocupa el Círculo católico repitiéndose la algarada y rompiendo los cristales.

Los manifestantes se disolvieron después de estos alborotos. La noche en Madrid. Madrid 13, 10:55. Número 54. Durante la pasada noche las autoridades han seguido conservando las precauciones adoptadas para evitar alteraciones del orden público. La Puerta del Sol ha estado ocupada toda la noche militarmente por fuerzas de la benemérita. Los transeúntes han sido escasísimos, reinando en aquel sitio durante toda la noche absoluta tranquilidad. En el Prado se formaron á primera hora de la noche varios grupos, de los que salieron algunos gritos subversivos. La guardia civil dió varias cargas combinadas con las de la policía, disolviendo los grupos á sablazos, mientras los manifestantes disparaban piedras contra los guardias. De la refriega resultó herido un capitán del cuerpo de seguridad. También han resultado heridos varios paisanos. La noche en Granada. Madrid 13, 10:15. Número 981. Telegrafian de Granada al Ministerio de la Gobernación que en las primeras horas de la noche comenzaron á formarse grupos en las calles. En éstas patrullaban fuerzas de la Guardia civil que se ocupaban en disolver los grupos. Estos permanecieron en las calles hasta las doce de la noche, hora en que se disolvieron pacíficamente. Desde esta hora las calles estuvieron solitarias, observándose en la población gran tranquilidad. En las primeras horas de la madrugada comenzó á llover con bastante fuerza. Las tropas de la benemérita retiráronse á su cuartel por no considerarse ya necesaria su presencia en las calles. MENCHETA.

LA "GACETA"

RESOLUCIÓN. — Real decreto decidiendo á favor de la Administración la competencia promovida por el gobernador de la provincia de Madrid y el juez de primera instancia de Getafe. Otro declarando mal formada la competencia promovida entre el gobernador de Canarias y el juez de instrucción de Las Palmas. Otro declarando mal suscitada la competencia promovida entre el gobernador de Huelva y el juez de instrucción de Ayamonte. Otro declarando mal suscitada la competencia promovida entre el gobernador de la provincia de Murcia y el juez de instrucción de Yecla. GRACIA Y JUSTICIA. — Real decreto haciendo merced de título del Reino, con la denominación de conde de Villalonga, á don Mariano Villalonga é Ibarra. Otros de nombramiento de personal. Otro conmutando el resto de la pena que aun deba extinguir Dionisio de las Heras por la de un año de destierro á la distancia de 24 kilómetros del punto en donde cometió el delito.

ASUNTO A. LEON ARIAS. Cirujano-dentista. Especialista en la colocación de dientes y dentaduras postizas. Extracción sin dolor. Precios módicos. Plaza Mayor. Doctor Riesco, 1.º SALAMANCA.

HIERRO BELLIDO. Reconocido como el mejor tónico reconstituyente por notabilidades médicas de Madrid y provincias para curar la anemia, cloromania, escrófula y linfantismo. Nunca produce estreñimiento. De venta en todas las farmacias. 90-a-16.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS. Son el remedio más eficaz contra la ANEMIA, CLOROSIS y DOLORS PÁLIDOS. El Hierro Bravais es el más puro y de mayor efecto. Recomendado por todos los médicos del mundo entero. No contiene jamás. Nunca congestos los dientes. En muy poco tiempo procura: SALUD - VIGOR - FUERZA - BELLEZA. Descóbrase en las farmacias. Sólo se vende en GOTAS y en PILULAS. Todas las farmacias y Droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.

Regalíz Pectoral L.B. La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Depósito: La Marra L.B. en rojo, en la faja que rodea la caja. Fabrica en Bayona: L. LE BEUF.

de los desposeídos pies contra la emplumada cabeza. —Y cate Vd. una demostración de la democracia, observó Paco Guzmán. —¿Y dónde pongo los otros Mercurios? gritó Pepino desde la antesala, aludiendo á las estatuas de las cuatro estaciones. —Eufrasia, hija, le dijo con un aparte la Marquesa; hazme el favor de ir á cuidar de eso, porque las flojas de mis hijas, sin consideración por mí ni por las estatuas, no se moverán ni darán un paso para cuidar de ellas; ni tampoco Andrea que está de esquina con el pobre mozo. Constancia, más metida en sí que nunca, estaba algo retirada hablando con una amiga suya, y de vez en cuando echaba una furtiva mirada sobre Bruno de Vargas, el que sabía la llegada del Marqués, y acodado en la mesa hacía por ocultar sus celos y su despecho, haciendo como que leía un periódico. En el testero de la mesa, y desatendida de todos, estaba Clemencia preparando y ordenando los enseres del juego de la lotería, que la divertía mucho, y en el que cuando jugaba, ponía sus cinco sentidos.

—¿Qué le habrá sucedido á nuestro lotero el insigne D. Galo, que no viene á ocupar su presidencia? dijo Alegría. ¿Por qué no vendrá? Clemencia. —Yo no sé, contestó ésta sencillamente. —Pues deberías saberlo, continuó Alegría; porque han de saber Vds. que Clemencia es la confidente de D. Galo, que no se corta una vez el pelo sin pedirle permiso. —No lo crean Vds., exclamó apurada Clemencia en medio de las risas que ocasionó la ocurrencia de Alegría. —Imposible es, dijo ésta dirigiéndose á Bruno, que no estés leyendo algún deplorable ó lamentable evento, según lo tétrico de tu gesto y lo abatido de tu semblante, primo. —Efectivamente, contestó éste sin levantar los ojos: estaba leyendo la relación de un naufragio. —¿Y tanto te horrorizan los percances de los barcos? tornó á preguntar Alegría con risita burlona. —Sí, por cierto; siempre me han causado una fuerte impresión los naufragios. —¿Y por qué? volvió á preguntar con indecisa insistencia Alegría.

EL PRECIO DEL TRIGO

De Valladolid, á 48'50 reales fanega, Aguilar de Campos (Palencia), á 47; Barcelona, trigo candeal á 49; Ciudad Rodrigo, á 44; Lérida, á 18'50 pesetas los 100 kilos; Villada (Palencia), á 46.

Leyendo periódicos

Ayer, día 11, fiesta elegiaca, al decir de El Imparcial de la república en España, hubo los consabidos banquetes y largas peroraciones.

En Madrid, á la vez, cantaron en cuerdas distintas, todas las ramas y ramitas del partido republicano.

Salmerón, no libre aún de la indignación canónica que le produjo el informe sobre el pleito Ubau, habló en la «Tertulia republicana progresista» y dijo que en su programa «la Iglesia será respetada en su recinto y se facilitará el servicio (esta palabra parece saborete de los funerales Victoria) del fin religioso por el concierto de las voluntades individuales y sin que haya más que un solo derecho y una comunidad jurídica y sin expulsar á nadie, porque las expulsiones no se compadecen con la democracia.»

Menos mal. En cambio Pi y Margal en su púlpito dirigió sus disparos á la Unión republicana tildándola de reaccionaria por admitir entre sus bases el respeto al Concordato.

Y en Barcelona Sol y Ortega censuró á los que hablan de incendiar los conventos y atropellar á los frailes y dijo: que en el credo republicano no cabe la pena de muerte, pero sí la inviolabilidad del domicilio.»

Puede verse por la grotesca nota que tomamos de un periódico de Pamplona, hasta dónde llega la majadería del anticlericalismo:

«¿Qué ocurre en el convento de Siervas de María, de esta capital, con una joven que ingresó el día 13 de Diciembre último? ¿Es cierto que por faltarle tres dientes le arrancaron toda la dentadura y le pusieron otra nueva?»

«La grave enfermedad que la joven padece, ¿es consecuencia de la operación que se le hizo en la boca?»

«¿Es verdad que tratan de enviarla tan pronto como se ponga buena, y ya en previsión han pedido diez duros á su padre así como 50 que costó ponerle la dentadura, no obstante haber llevado unas 20 onzas de dote?»

¡Qué imaginación más ingrata!

De Eusebio Blasco es este otro texto, que es recuerdo oportuno:

«Los jesuitas! Con este nombre nos asustaban cuando éramos niños, en aquella época de la Posada y de los milicianos nacionales.

Nos hacían creer que de ellos venían todos los males, y cuando llegamos á hombres vemos á los jesuitas pragueños, echados de las naciones, acusados de ser los amos del universo. Aun dura esta creencia en muchos espíritus; todavía hay muchos progresistas.

El oro de la reacción, la influencia jesuítica... ¡Cuántas cosas que han quedado en proberbio!»

(Blanco y Negro, 27 Julio 1895).

Por fuera de España todas esas cosas nos achican tanto, que la prensa extranjera advierte que son síntomas de la total ruina social y política de la nación.

The Standard apunta la posibilidad de una dictadura militar.

Ya El Imparcial de hoy se sobre coge pensando en Weyer.

Se ha publicado en Londres un folleto de grave interés para España. Se titula Gibraltar, peligro nacional, y es una excitación para asegurar aquélla posesión contra todo temor de proyectos recuperadores.

Tiene razón El Español hablando de este folleto, que mientras aquí la prensa abulta y explota los desórdenes interiores, no se encuentra lugar para señalar esa amenaza que viene de Londres entre las hojas de un libro.

D.

Salamanca

EDICIÓN DE LA TARDE

M. Ana, 14, comenzará en la antigua iglesia de San Benito, un solemne rito que los PP. Salesianos, en unión de los socios cooperadores, dedican á San Francisco de Sales.

Los días 14 y 15, al parar el címbalo de la Santa Iglesia Catedral, después de exponer á S. D. M., se rezará el santo rosario y plática que pronunciará el Dr. D. Donato Martín Sánchez Campo.

El día 16 á la misma hora, habrá conferencia para los cooperadores y

cooperadoras, á cargo del M. I. señor don Ramón Barberá y Boada.

El día 18 á las diez de la mañana, se celebrará una función solemne á toda orquesta en honor de San Francisco de Sales y sermón que predicará el Rvdo. P. Efrén Astudillo, S. J. El día 15 á las ocho y media de la mañana, se hará un sufragio solemne por las ánimas de los cooperadores.

El día 24 del mes actual se celebrará una subasta de los pastos del monte de Mata del Rincón con la rebaja del 30 por 100 de la primera tasación.

En el número próximo del Boletín Oficial, aparecerá una importantísima circular del Ministerio de la Guerra referente á los jefes y oficiales que fueron de los ejércitos de Ultramar.

BOLETÍN METEOROLÓGICO

OBSERVACIONES DEL DÍA 13

A las nueve de la mañana

Altura barométrica, 695'09 mm. Temperatura máxima, al sol, 70. Idem máxima á la sombra, 58. Idem mínima, -6. Idem á la hora de la observación, -2.8. Dirección del viento, SE, ventolina.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Sección 1.ª

Causa del juzgado de Ciudad Rodrigo por el delito de hurto. Procesado, Narciso Hernández. Ponente, Sr. Martín; letrado, señor Cáceres, y procurador, Sr. López.

Sección 2.ª

Causa del juzgado de Alba por el delito de asesinato. Procesado, Paulino García. Ponente, Sr. Sánchez; letrados, Sres. Sánchez y Mosquera, y procuradores, señores Gómez y Martín.

Pasado mañana celebrarán las Teresianas su fiesta mensual en la parroquia del Carmen.

Por cazar sin licencia en el pueblo de Villoria ha sido condenado á pagar la multa de cinco pesetas un vecino de dicho pueblo.

Por ser los autores del robo de 50 á 60 arrobas de aceitunas en el pueblo de Mieza, propiedad de D. Bernardo García Pérez, han sido detenidos Nicolás Hernández y Manuel García, vecinos de dicha localidad.

MERCADO DE SALAMANCA

Trigo candeal, á 48 reales. Id. corriente (sobre vagón), á 48. Id. rubión, á 48. Id. barbilla, á 46. Centeno, á 35. Cebada, á 30. Tendencia firme. Cerdos de ocho á nueve arrobas, á 45 y 46 reales arropa. De diez á doce, á 48.

En la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento, acordará si la cobranza del arbitrio de consumos ha de salir á tercera subasta ó ha de continuarse por administración.

El Sr. D. César Real ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar del sainete Un hombre corrido ó la fiesta de la salud.

Parece que la «Unión Escolar» proyecta celebrar muy en breve una función dramática en uno de los teatros de la población.

Ha estado á visitar al Sr. Gobernador el Director de la Escuela normal, D. Gonzalo Sanz.

El Sr. Conde de Vista Florida ha ido hoy á la estación á saludar al rey de Portugal.

Ha regresado á Salamanca la distinguida señora de nuestro querido amigo don Luis Maldonado.

Mañana jueves, 14 del corriente, á las nueve de la noche, se inaugurarán las conferencias organizadas por el Círculo Mercantil de esta ciudad, estando encargado de ellas el factor de la Universidad, señor Unamuno, quien desarrollará el tema: Mecanismo económico de las huelgas.

A estas conferencias pueden asistir señoras.

De las siguientes se encargarán D. Santiago S. Martínez, D. Luis Rodríguez Miguel, D. Francisco Jarrín, D. Nicolás Pereira R-pila, D. Cecilio G. Domingo, D. Luis Maldonado, don

José G. Revillo, D. Hipólito R. Pini-lla y otros varios.

Se encuentra en esta ciudad nuestro muy querido amigo D. Enrique María Repullés, arquitecto director de las obras de la Basílica teresiana.

Nuestro estimado amigo D. Vicente Sotillo, regente de la imprenta del Hospicio, ha tenido la desgracia de perder á su hijo Rafael, niño de corta edad.

COMUNICADO

Sr. Director de EL LABARO.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Le ruego tenga la bondad de mandar insertar en el periódico que tan dignamente dirige, el siguiente comunicado, por lo cual le anticipa las gracias su affma.

R. L.

En vista del estado de abandono en que se encuentra el Señor Sacramentado en la capilla de las Hijas de Jesús, donde está instalada la Adoración diurna de señoras, las cuales no parece que acuden con gran puntualidad, es de necesidad llamar la atención, no sólo á dichas señoras, sino también á las demás personas piadosas que quizá por ignorancia, no acuden á visitar á Jesús Sacramentado, cosa que de tanta necesidad nos es el que el Señor esté acompañado, y dando, por el contrario, mucha pena el entrar en dicha capilla y ver aquello casi constantemente solo.

Que estas líneas sirvan para mover el corazón de los amantes de Jesús Sacramentado, es lo que desea

UNA ADORADORA.

Última hora

(POR TELÉGRAFO)

Lo que dice «El Globo»

Madrid 13, 12.

Núm. 79.

El diario fusionista El Globo dice que ya está firmada la sentencia del Supremo en los asuntos de la señorita Ubau.

A pesar de estar ya firmada, dice el diario madrileño, que no su publicará por ahora.

Añade que la sentencia casa la dictada por la Audiencia de Madrid ordenando la restitución al hogar de la señorita Ubau.

La sentencia ha sido dictada por el voto de cinco magistrados de los siete que componen la sala.

Los Sres Lavín y Molina han formulado voto particular.

La sentencia del Supremo

Madrid 13, 12.

Núm. 781.

Según noticias de buen origen es inexacto se haya dictado por el Tribunal Supremo sentencia en el recurso de casación interpuesto en el pleito sobre restitución al hogar doméstico de la señorita Adela Ubau. La sentencia no se dictará hasta que pesen las actuales circunstancias.

Echegaray en Alicante

Madrid 13, 11'41.

Núm. 89.

Telegrafían de Alicante que ha llegado á aquella ciudad el autor dramático D. José Echegaray.

Ha sido recibido entusiastamente siendo muy aclamado. Preparáse un gran banquete para celebrar su llegada.

Esperando el entierro

Madrid 13, 15'45.

Número 141.

En las calles por donde ha de pasar el entierro de Campoamor, hay inmenso gentío.

A pesar de la aglomeración de personas y de las actuales circunstancias, el orden en dichas calles es absoluto.

Los sucesos de Zaragoza

Madrid 13, 10'55

Núm. 53.

Según telegrafían al Ministro de la Gobernación, además de los individuos que ya se sabía habían resultado heridos, hay cinco guardias municipales que han recibido fuertes contusiones producidas por pedradas.

A consecuencia de los disparos de revolver que hicieron los guardias en

la Plaza de la Independencia han resultado heridos una señora, un caballo y un niño.

Instrúyese proceso contra los de tenidos que son treinta y cinco.

El cadáver de Campoamor

Madrid 13, 12.

Núm. 75.

El cadáver del poeta D. Ramón Campoamor, amortajado ya con el hábito del Carmen, ha sido trasladado al Ministerio de Instrucción pública.

El entierro, que se celebrará con gran pompa, saldrá desde este centro oficial.

Jueces disgustados

Madrid 13, 12.

Número 73

Según se dice de público, los jueces de primera instancia de los diversos distritos de Madrid, muéstranse muy disgustados con el gobierno.

El motivo del disgusto consiste en que no han sido invitados á las ceremonias de la boda de la Princesa de Asturias.

Declaraciones de Ugarte

Madrid 13, 14.

Núm. 719.

He hablado con el Ministro de la Gobernación, quien me ha dicho que espera que mañana será absoluto el orden en Madrid y en el resto de la Península.

Caso de que así no sea, ha dicho el señor Ugarte, el gobierno tomará las medidas necesarias para que el orden no se altere en lo más mínimo, estando decididos á reprimir enérgicamente cualquier alteración del orden público.

Apesar de ello, terminó diciéndonos el señor Ugarte, el gobierno se resistirá todo lo que pueda á emplear procedimientos de violencia, porque se le hace muy violento sa picar de sangre el traje de boda de la Princesa de Asturias.

Las colgaduras

Madrid 13, 14.

Número 116.

En todos los edificios públicos hay en los balcones colgaduras solemnizando la proximidad de la boda de Su Alteza.

También las hay en muchos edificios particulares.

En cambio en algunos centros y escuelas importantes no se han puesto.

El día en Madrid

Madrid 13, 13'45.

Núm. 108.

Durante todo el día de hoy algunos grupos han recorrido las calles haciendo las mismas manifestaciones de pasados días.

Continúan adoptadas idénticas precauciones que los días anteriores.

El Conde de Caserta ha salido en coche á visitar los cuarteles.

También ha paseado por las calles la Infanta Isabel.

En la puerta del Sol ha habido durante todo el día grupos estacionados.

Un terremoto

Madrid 13, 14'25.

Número 126.

El gobernador de Cádiz telegrafía al Sr. Ugarte que ayer en las últimas horas de la tarde, se sintió en aquella población un fuerte temblor de tierra.

El terremoto fué de escasísima duración y no ocasionó daños ni desgracias.

En Almería.—En Cartagena

Madrid 13, 14'15.

Núm. 143.

Noticias oficiales recibidas de Almería participan que un grupo de jóvenes obreros que llevaba una bandera ha recorrido algunas calles dando vivas á la libertad y demás gritos ya conocidos.

La policía disolvió el grupo sin gran esfuerzo.

En Cartagena nótese en las calles gran aglomeración de gentes.

Témese que se repita la manifestación de ayer.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Convoy copado

Madrid 13, 12.

Núm. 71.

En el War Office de Londres se ha recibido un telegrama de Lord Kit-

chener en el que se dice que el general French, se ha apoderado de un convoy perteneciente á los transvaalenses.

El convoy se componía de cuarenta carretas y diez y seis carros de armas, municiones y viveres.

En el convoy iban además cuarenta y cinco prisioneros ingleses heridos.

LA BOLSA

Cotización oficial

Madrid 13, 16.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, PRECIO, De ayer, De hoy. Rows include 4 por 100 interior, Idem fin de mes, Idem exterior, etc.

EL MATADERO DE MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Tablilla de precios

De ayer

Madrid 13, 16.

Núm. 157.

Carne de vaca (cotrales), 67 reales la arroba. Carne de bueyes gallegos, 76 id. id. Cerdos (al canal), á 71 á 72 reales arroba. Corderos, de 24 á 30 cuartos la libra.

De hoy

Madrid 13, 16'15.

Núm. 124.

Carne de vaca (cotrales), 67 reales la arroba. Carne de bueyes gallegos, 76 id. id. Cerdos (al canal), de 71 á 72 reales arroba. Corderos, de 26 á 30 cuartos la libra.

MENCHETA.

ESCRÓFULA

Cómo una niña

fué curada de esta enfermedad. Hemos recibido una carta de los padres acompañando la fotografía de su hijo que sufrió de una afección escrófulosa con caracteres alarmantes. Esta enfermedad es tan prevalente, y hay tan pocos remedios que sean eficaces para curarla, que nos complacemos en poder demostrar como el caso en cuestión fué curado.

Madrid, 10 de Marzo de 1900.

Muy distinguido señor mío: El buen resultado obtenido del ensayo con la muestra de Emulsión Scott, que se dignó usted remitirme, me ha inducido á continuar el uso de su inmejorable producto, puesto que la dolencia que sufría mi niña era de carácter escrófuloso con marcada propensión á erisipela, tanto que tenía afectada la cara con alguna hinchazón en la nariz, y no me cabía duda alguna de que el uso de su maravillosa Emulsión la ha puesto en su estado normal, lo que me complace en manifestar á usted para que haga de ello el uso que le convenga.



Maria PASTOR

GABINA PASTOR.

Madrid, calle Cardenal Cisneros, 7, 3.ª

Es de suma importancia que toda persona que sufre de alguna de las manifestaciones de la escrófula conozca la eficacia de la Emulsión Scott. Si se usa la legítima Emulsión Scott para combatir la escrófula, no cabrá duda alguna acerca de la superioridad de este preparado sobre todo otro remedio preconizado contra las impurezas de la sangre.

La Emulsión Scott no es una composición vulgar de aceite de hígado de bacalao. Es una fórmula científica y especial de la mejor calidad de este aceite, combinado con los hipofosfitos de cal y de sosa y la glicerina. La Emulsión Scott es grata al paladar, ayuda á la digestión, y por consiguiente los pacientes más débiles la toleran sin dificultad y pueden continuar su uso hasta obtener la curación completa, mientras que si emplearan otros remedios pronto se causarían de ellos, y finalmente habrían de recurrir á la Emulsión Scott para alcanzar la curación.

La Emulsión Scott purifica y enriquece la sangre, produciendo aumento de carnes sanas y consolidando un buen estado de salud. Contra las toses, resfriados, catarrros y toda afección de garganta, bronquitos ó pulmones; así como contra todo caso de emaciación por anemia ó consunción, la Emulsión Scott es, sin disputa, el remedio soberano, el remedio con el que, en absoluto, puede contarse. La legítima Emulsión Scott se distingue de toda otra preparación inferior por su marca de fábrica — un hombre cargando á cuestas un gran bacalao — en el envoltorio exterior de cada frasco. Sin esta marca ninguna es legítima.

Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á don Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañado 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez Plazaola de Carvajal, núm. 5. Teléfono núm. 4.

ESCOPE TAS MARCA JABALI

